

Роль легкой промышленности в экономике области и его дальнейшее развитие

К.п.н., старший преподаватель Кенжебаева Р.Н., старший преподаватель Исабекова Н.А., преподаватель Кенжебекова Г.Б., магистранты Бегерова Южно-Казахстанский госуниверситет им.М.Ауэзова, Казахстан, Шымкент

В целях вывода из кризиса легкую промышленность правительству пришлось прибегнуть к новым перерегулированиам. В связи с этим утверждена программа оразвитии легкой промышленности в Республике Казахстан на 2010 –2014 годы (Постановление № 302 от 14.04.2010г.). Основные задачи легкой промышленности страны: переработка сырья, удовлетворение потребностей внутреннего рынка относительно продукций легкой промышленности за счет производства продукции, которые имеют перспективу экспортирования.

Цель легкой промышленности – обеспечение населения разнообразной красиво, а главное, качественной и приемлемой по цене одеждой и обувью. Легкая промышленность Казахстана имеет богатую сырьевую базу: хлопок, шерсть, натуральная кожа. В стране развиты следующие виды легкой промышленности: ткацкая промышленность, хлопчато-бумажная промышленность, обработка кожи. Используя сельско-хозяйственные продукции выпускают хлопок, шерсть, шелк, ткацкую продукцию и кошму. Первый этап производства – обработка хлопка и шерсти. Этим занимаются заводы и фабрики, где осуществляется чистка хлопка и стрижка шерсти. Хлопок очищается от листьев и мусора, а шерсть от жира и от других хламов. Хлопчато-бумажная промышленность в основном расположена на юге. Все хлопкоочистительные заводы находятся в Южно-Казахстанской области. Производство шерсти развито слабо. Фабрики, которые осуществляют первоначальную обработку шерсти находится на юге (в Таразе) и на востоке (в Семей), а ткацкие фабрики в Фабричном, в Кустанае и в Семей.

Производство кожаной обуви, обработка кожи тесно взаимосвязаны. Производства по обработке шерсти расположены ближе к сырьевым источникам: воды, электроэнергии. Центральными являются заводы Утеген батыра (Алматинская область), Петропавл, Руднинские заводы, Кустанай, Алматы, Тараз, Актау где работают обувные фабрики. Предприятия по шитью располагаются ближе к потребителям. Основную продукцию выпускают малые швейные фабрики.

В настоящее время легкая промышленность Казахстана переживает кризис. В 90-е годы прошлого века швейные и ткацкие изделия составили 15% общей внутренней продукции, а в настоящее время оно составляет всего 0,5%.

Застой в ведущей отрасли производства как ткацкое производство. По приказу № 160 Президента Республики Казахстан от 6.06. 2005 года был создан Южный экономический Регион. Для этого выделено 200 га земли, для развития инфраструктур из Республиканского бюджета выделено 82 млрд. тенге. В Специальном Экономическом Регионе были созданы и начали работу все необходимые объекты инженерной инфраструктуры. В том числе по хлопково– ткацкому кластеру «Оху Textile» ТОО, хлопковая промышленность «Целлюлоза» ТОО, «Югтекс–KZ» АО и др.

Например в Казахстане 1999 году правительство приняло решение об освобождении ткацко – швейную промышленность от налогов. Но эти льготы были онулированы в 2002 году. За короткий срок резко повысился объем продукции до 42,5%. Это было единственным мероприятием, которое способствовало продолжению жизнедеятельности отрасли, которая застыла в окружении долгов и неоплоченных кредитов.

Президент Республики Казахстан Нурсултан Назарбаев уделяет особое внимание развитию производства хлопка.

Недавно Президент Республики Нурсултан Назарбаев на расширенном заседании правительства, критикуя Южную ткацкую промышленность, сказал: «В Южно– Казахстанской области ткацкая фабрика приостановила свою деятельность в связи с не имением сырья, в то время, когда отечественный хлопок отправляется на экспорт».

Главная причина - необеспеченность сырьем. Помимо этого, предприятие имеет мизерный финансовый оборот. Таким образом, южная ткацкая промышленность переживает застой. Недавно по радио «Азаттык» объявили список девяти необыкновенных проектов в Казахстане, которые в свое время были открыты с участием Президента, но после прекратили свою деятельность. Как стало известно, 2 из них в Южно-Казахстанской области.

Выводы: несомненно, нельзя сказать, что в Южном Казахстане все проекты ушли ко дну. В текущем году в свете программы ҮИИД были утверждены 150 проекта, объем инвестиции которых составляет 447 миллиардов тенге. Тут ожидается открытие 19 тысяч рабочих мест. Плюс к этому предлагаются 104 новых проектов, стоимость которых составляет 600 миллиардов тенге.

1. Комолов С.А. Модель принятия инвестиционных решений предприятий промышленности в условиях модернизации отрасли // Российское предпринимательство. 2012. №17 (215). С.97-101.